Muammer Abali

Biraz da Felsefe

Bu sorunun ¢ok kolay bir ¢c6ziimi var siiphesiz. iki tren birbirinden
60 km mesafede olduklarina gore ve her biri 30 km/saat hizla karsilik-
lrilerlediklerine gore, 1 saat sonra ¢arpisacaklardir. Kusun hizi 60 km/
saat olduguna gore de, 1 saatte 60 km yol alacagdi kolayca bilinecektir.

Ama biz, bu problemle ilk karsilastiginda, Gnli matematikgi Von
Neumann'in yaptigini yapalim ve soruyu bir sonsuz toplam olarak ¢6-
zelim:

Kusun 60 km/saat hizina 2. trenin 30 km/saat hizini eklersek, kus-
la tren birbirlerine 90 km hizla yaklasacaklardir; ikisinin karsilasmasi
60/90=2/3 saat sonra olacaktir; yani birinci tren 20 km, kus 40 km yol
aldiktan sonra olacaktir. Bu anda, iki tren arasindaki mesafe 20 km
kalmistir ¢linki ilk tren de 20 km ilerlemis durumda olacaktir. Kus
ilk trene dogru déndiikten 20/90 = 2/9 saat sonra, ikinci bulusmasini
ilk trenle yapacaktir. Bu sirada kus 60x2/9 = 120/9, trenler ise 60/9'ar
km gitmis olurlar. Trenler birbirinden ne kadar mesafedeler acaba bu
noktada: her biri 60/9 km ilerledigine gore 120/9 km daha birbirleri-
ne yaklagmis olacaklardir. Aradaki mesafe 20-120/9 = 60/9 km'ye in-
mistir. Geri donen kus, ikinci trene (60/9)/90 saat sonra ulasir. Bu siire-
de (6/81saat), kus 60x6/81 =360/81 km yol alir. Trenler ise birbirleri-
ne 360/81 km daha yaklasmis olurlar. Aradaki mesafe ise 60/9-360/81
= 180/81 km kalacaktir. Bunlari alt alta yazalim isterseniz:
kalan mesafe

bulusma sayisi _kusun aldigi yol

1 40 20

2 40/3 20/3

3 40/9 20/9

4 40/27 20/27
n 40/(3)™" 20/(3)™

Kolaylikla géreceginiz gibi, kalan mesafe hizla sifira yaklasiyor. Bu
durumda, her gidis geliste kusun almasi gereken yol da sifira yaklasiyor.
Daha 6nce de soyledigimiz gibi, kusun aldigi yollari toplarsak 60
elde edecegiz. Elde edecediz ama, bunun icin kusun sonsuz kez gi-
dip gelmis olmasi gerekir ki, bu pratik olarak biraz tuhaf degil mi? iki
tren arasindaki mesafe kusun boyutlarindan da kiictik oldugunda, bu
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Unlti bir problem var, daha énce de konu etmistim:
Ayni ray lizerinde, birbirlerinden 60 km uzaklikta iki tren, saatte 30 km hizla birbirlerine karsi harekete gegerler.
Trenlerin birisinin éntine konmus olan bir kus, 60 km stiratle, ayni anda, diger trene dogru u¢maya baslar.
Digier trene deddidi anda, geri déniip ilk trene dogru ugar. lik trene deger degmez,

tekrar ikinci trene dogru 60 km hizla ugar ve béylece iki tren ¢arpisana kadar devam eder.

Ikitren carpistiginda acaba kus toplamda ka¢ km yol kat etmistir?

akil deneyimiz anlamsizlasiyor. Ancak isterseniz, iki tren arasinda gi-
dip gelen maddi bir nesne olmasin da hayali bir nokta olsun. Yani bo-
yutlari sifir olsun. O zaman, boyutla ilgili gelebilecek elestiriden kur-
tulmus oluruz, maksadimiza ulasmakta da herhangi bir eksigimiz ol-
maz. Bu noktanin da iki tren arasinda sonsuz kez gidip gelmesi ge-
rektigi asikar.

Bu kadar kisa zamanda, o kadar ¢ok yon degistirmek olanakli mi
sizce? Yani noktanin yon degistirme hizinin- yolculuk hizi degil, yén
degistirme hizi- sonsuz olmasi gerekiyor. Fizikgiler buna ne der bile-
meyecegim.

Varsayalim ki elimizde bir lamba var. Oyle ki, biz aklimizdan gecir-
digimiz anda yanik ise sonuiyor ya da sonuk ise yaniyor. Bunun nasil
olduguna bakmayin, sadece oluyor diye varsayin.

Sifirnci dakikada lamba sénuk olsun. Saniye kolu, 0 ile 1 daki-
ka arasini gosteren ¢izgisel bir zaman gostergeci calismaya baslasin
ve ' dakika doldugu anda lamba yansin. 3/4’incl dakika doldugu
anda sonsiin, 7/8'inci dakikada yansin, 15/16'inci dakikada sonsiin,
31/32'inci dakikada yansin ve bdylece 1. dakikaya kadar, kalan sire-
nin yarizamanlarinda yansin veya sénstin; sirada hangisi varsa. Soyle-
yin bakalim, 1. dakikada lambamiz yaniyor mu séniik ma?

Zenon Paradoksu’nu hatirlayin; hani Asil ile kaplumbaga
hikayesinde anlatmistim. Unutmus olanlar ya da o sayimizi okuma-
mis olanlar icin, kisaca 6zetleyelim: Kaplumbaga Asil'in simarik ve
boébirlenen haline kizip yarista meydan okur. Tek istedigi 100 met-
relik parkurda 10 metre avanstir. S6yle dustindr: “Asil ne kadar hiz-
I olursa olsun, benim de kendime gore bir hizim var. Asil benim bas-
langicta oldugum x, noktasina geldiginde ben x, noktasinda olaca-
gim. O x, noktasina vardiginda ben x, noktasinda olacagim. Béylece
o0 x,, noktasina geldiginde ben ¢oktan orayi terk edip x, ,, noktasina
varmis olacagim. Asil beni asla yakalayamaz!”

n+1

Bu paradoks, Eski Yunanli Zenon tarafindan ortaya atilmis bir pa-
radoks oldugu icin, onun adiyla anilir ve biraz 6nce anlattigim akil de-
neyleri de bu nitelikli paradokslardir. Ortada yapilmasi gereken bir go-
rev var ve bu eylem sonsuz kere basariyla yapiimalidir: kus sonsuz kere
gidip gelmeli, lamba sonsuz kere yanip sénmeli ya da kaplumbada Asil
gelmeden sonsuz kere son bulundugu noktayi terk etmelidir.
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Dikkat ederseniz, burada sayilabilir sonsuz goérev ya-
piliyor. Sinirli bir zaman ya da mesafe var. Bagarilmasi ge-
reken gorev giderek daha kisa zaman araligina ya da da-
ha kisa mesafeye daraliyor. Bu tiir problemlere stper-
gbrev adini veriyoruz.

ilginclik surada: Kurguladigimiz akil deneylerinde,
kusun sonsuz kere gidip gelmesi, lambanin sonsuz kere
yanip sonmesi, kaplumbaganin sonsuz kere son bulun-
dugu noktayi terk etmis olmasi pek de olacak seyler gibi
goriinmuyor. Yani gercekten, boyle sliper gorevler ger-
ceklestirilebilir seyler midir? Bir lambanin, zaman goster-
gecimiz yavas yavas 1 dakika noktasina yaklasirken son-
suz kez yanip sonmesi olabilir mi?

Burada konu ettigim lamba deneyi filozof Ja-
mes F. Thomas tarafindan dizenlenmis oldugundan,
Thomas'in Lambasi olarak aniliyor._Stiper-gérev sézcl-
Jgu de kendisine ait. Aslinda Thomas'in lzerinde durdu-
gu nokta su: Acaba lamba 1 dakika noktasina gelindigin-
de yaniyor mu yoksa séniik mii? Bunu bilmenin bir yo-
lu var gibi goziikmuyor. Tipki kusun, iki tren ¢arpistigin-
da, hangi trende olacagini bilemeyecegimiz gibi. Lamba

acik olamaz, ¢linkli agik lambanin hemen arkasindan so-
niik olmadig bir an yok. Ayni sekilde séniik olamaz ¢iin-
ki hemen aninda agik olmadigi bir nokta yok. Yani lam-
ba hem agik hem kapali. Ayni sey kusun durumu icin ge-
cerli. Kus 1. trende de degildir 2. trende de. Ya da hem
1. trendedir hem ikincide. Bunun asikar bir celiski oldu-
Jgu ortada.

Evet, iste boyle. Biraz karisik isler degdil mi. Olsun ama
bu karigikliklar zaten isin gtizelligi.

Sevgiyle kalin.
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